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การบาดเจ็บในวันลอยกระทง

ในวันลอยกระทงมีความเสี่ยงหลายอย่างที่อาจเกิดขึ้นกับเด็กที่ไปร่วมงานประเพณี  นับตั้งแต่การออกเดินทางออกจากบ้าน คุณพ่อคุณแม่ก็ต้องระวังความปลอดภัยบนถนนหนทาง บนถนนจะมีผู้เมาสุรามากกว่าทุกวัน การจมน้ำ การบาดเจ็บจากการถูกเปลว หรือ สะเก็ดดอกไม้ไฟ หรือ พลุ การพลัดหลงผู้ปกครอง และ ความรุนแรงจากการทะเลาะเบาะแว้ง
การบาดเจ็บบนท้องถนน

ในแต่ละปีจะมีเด็กไทยเสียชีวิตจากการจราจรกว่า 700 – 900 คน เฉลี่ยวันละ 2 คน ในจำนวนนี้มีสาเหตุจากรถจักรยานยนต์กว่า 450 คน  ในวันลอยกระทงจะมีความเสี่ยงมากขึ้นกว่าวันธรรมดาเนื่องจากมีการเดินทางที่มากกว่าปรกติ และมีผู้เมาสุรามากขึ้น พบว่าในวันลอยกระทงจะมีการเสียชีวิตของเด็กจากการจราจรเฉลี่ย 4.5  คน 
พ่อแม่ควรหลีกเลี่ยงการนำบุตรเดินทางด้วยรถจักรยานยนต์ เนื่องจากจะมีความเสี่ยงต่อการบาดเจ็บที่ศีรษะ โดยเฉพาะการเดินทางโดยไม่ใส่หมวกนิรภัย 
การจมน้ำ 


การจมน้ำเป็นสาเหตุนำการตายของเด็กไทย เด็กไทยตายจากการจมน้ำปีละกว่า 1400 - 1500
คน 

ในวันลอยกระทง เด็กๆจะต้องอยู่ใกล้น้ำ มีผู้คนมากมายเดินเบียดเสียดกัน มีความเสี่ยงที่เด็กๆจะพลักตกในน้ำได้ อีกทั้งมีการเดินทางทางน้ำ ดังนั้นพ่อแม่ต้องดูแลใกล้ชิดเมื่อเด็กอยู่ใกล้น้ำ ผู้เตรียมพื้นที่จะต้องทำสิ่งกั้นขวางเพื่อป้องกันเด็กตกในน้ำ ผู้จัดการพาหนะทางน้ำต้องเตรียมชูชีพสำหรับผู้โดยสารให้พร้อมทุกคน พ่อแม่ต้องตรวจสอบชูชีพและความพร้อมของเรือ รวมทั้งพิจารณาจำนวนผู้โดยสารว่ามากเกินไปหรือไม่ ก่อนที่จะใช้บริการทางเรือ เพื่อไปลอยกระทงกลางแม่น้ำ ในแต่ละปีของวันลอยกระทงจะมีเด็กจมน้ำประมาณ 5 คนต่อปี มากว่าค่าเฉลี่ยตลอดปีร้อยละ 20 แต่ในวันรุ่งขึ้นของวันลอยกระทงจะมีการตายจากการจมน้ำ 8 คน หรือเป็นสองเท่าของค่าเฉลี่ยการตายจากการจมน้ำในเด็กตลอดปี

การจมน้ำของเด็กที่พบได้มากในวันรุ่งขึ้นของวันลอยกระทงด้วย เนื่องจากมีเด็กอยู่กลุ่มหนึ่งที่มักชอบเก็บเศษเงินในกระทง จึงมีการพลัดตกในน้ำและเสียชีวิตได้ พ่อแม่ต้องระวังความเสี่ยงดังกล่าว และเตือนเด็กให้มีความตระหนักและหลีกเลี่ยงความเสี่ยงดังกล่าว  
การบาดเจ็บรุนแรงจากการถูกเปลว หรือ สะเก็ดดอกไม้ไฟ หรือ พลุ
กาญจนีย์ ดำนาคแก้ว  วนัสสนันท์ รุจิวิพัฒน์ และนางพวงทอง อังคะสุวพลา จากสำนักระบาดวิทยา กรมควบคุมโรค กระทรวงสาธารณสุข ได้วิเคราะห์ข้อมูลจาก 28 โรงพยาบาลเครือข่ายในระบบเฝ้าระวังการบาดเจ็บระดับชาติ พบว่า 
ปี พ.ศ. 2547 มีผู้บาดเจ็บรุนแรงจากการถูกเปลว หรือ สะเก็ดดอกไม้ไฟ หรือ พลุ จำนวน 502 คน ตาย 9 คน สูงกว่า ปี พ.ศ. 2546 จำนวน82 คน ร้อยละ 44.3 ของผู้บาดเจ็บรุนแรงทั้งหมด เป็นเด็กอายุต่ำกว่า 15 ปี เด็กอายุ 14 ปี มีสัดส่วนสูงสุดคือร้อยละ 7.6 รองลงมาอายุ 12 ปี ร้อยละ 6 อายุ 7 ปี ร้อยละ 5.4 อายุเฉลี่ย 16 ปี 
พบว่า ร้อยละ 92.4 ของผู้บาดเจ็บเป็นเพศชาย เวลาที่เกิดเหตุสูงสุดคือ เวลา 16.00 - 19.59 น. โดยเกิดเหตุเป็นสัดส่วนร้อยละ 32.6 
วันลอยกระทง ปี พ.ศ. 2547 ตรงกับวันศุกร์ที่ 26 พฤศจิกายน พ.ศ. 2547 เป็นวันที่มีผู้บาดเจ็บรุนแรง จากการถูกเปลว หรือ สะเก็ดดอกไม้ไฟ หรือ พลุ สูงสุดเมื่อเทีบกับวันอื่นในรอบปี คือคิดเป็นสัดส่วน ร้อยละ 17.9 รองลงมาเป็นวันเสาร์ที่ 27 ร้อยละ 10.3 
อวัยวะที่ได้รับบาดเจ็บ
การศึกษาผู้บาดเจ็บรุนแรงจากการถูกเปลว หรือ สะเก็ดดอกไม้ไฟ หรือ พลุ ในปี 2547 พบว่าเป็นการบาดเจ็บที่มือและข้อมือมากที่สุดร้อยละ44.4 ในจำนวนนี้มีกระดูกนิ้วมือแตกหรือหัก ร้อยละ 25.0 
รองลงมาคือ บาดเจ็บที่ศีรษะและใบหน้า ร้อยละ14.3 ในจำนวนนี้ ส่วนใหญ่มีการบาดเจ็บที่ตาและรอบ ๆ ดวงตาร่วมด้วย (ร้อยละ44.4)  
ร้อยละ 28.6 มีแผลไหม้ตามส่วนต่าง ๆ ของร่างกาย จากความร้อนของเปลวไฟ และสะเก็ดดอก
ไม้ไฟ หรือ พลุ 
ผู้บาดเจ็บรุนแรงในวันลอยกระทง (วันศุกร์ที่ 26 พฤศจิกายน พ.ศ. 2547) ได้รับบาดเจ็บที่มือและข้อมือมากที่สุด ร้อยละ 87.5 และในจำนวนนี้มีกระดูกนิ้วมือแตกหรือหักและแพทย์ตัดนิ้วมือทิ้ง ร้อยละ 16.6 นอกนั้น บาดเจ็บที่ลูกตาและเนื้อเยื่อบริเวณเบ้าตา ส่วนปี พ.ศ. 2546 (วันเสาร์ที่ 8 พฤศจิกายน พ.ศ. 2546) ผู้บาดเจ็บรุนแรงได้รับบาดเจ็บที่มือและข้อมือมากที่สุดเช่นกัน คิดเป็นร้อยละ 48 รองลงมามีแผลไหม้ตามส่วนต่าง ๆของร่างกาย จากความร้อนของเปลวไฟ และสะเก็ดดอกไม้ไฟ หรือ พลุ ร้อยละ 28 บาดเจ็บที่ศีรษะและใบหน้าร้อยละ 24

นอกจากนี้ยังพบว่า ร้อยละ 17.4 ของ ผู้บาดเจ็บรุนแรงจากการถูกเปลว หรือ สะเก็ดดอกไม้ไฟ หรือ พลุ ดื่มแอลกอฮอล์ร่วมด้วย  

นอกจากนี้คุณพ่อคุณแม่ยังต้องระวังการบาดเจ็บจากการพลัดหลง ต้องทำป้ายชื่อที่อยู่บนตัวเด็ก  จูงมือให้แน่นเมื่อมีคนจำนวนมาก
